

时政动态

2025年度市政府与市总工会联席会议召开

崔元斌于川出席

本报讯 (记者史晓萍)6月26日,2025年度市政府与市总工会联席会议召开,研究关于建立健全我市构建和谐劳动关系工作组织领导协调机制的有关事宜和深入推动全市产业工人队伍建设改革工作。市委常委、常务副市长崔元斌,市人大常委会副主任、市总工会主席于川出席。

崔元斌强调,政府各部门和工会组织要提高政治站位,深刻认识产业工人队伍建设改革的重大意义。要完善工作机制,构建统筹协调机制,强化法治服务保障,深化民主管理实践,为产业工人队伍建设改革营造良好环境。要抓实重点任务,坚持思想铸魂与素质提升双轮驱动、畅通职业通道与激发创新活力协同推进、多方联动与组织保障一体强化,切实推动产业工人队伍建设改革走深走实,为谱写中国式现代化长治篇章作出更大贡献。

于川要求,全市各级工会要扣紧我市高质量发展重点,做好政治引领、赋能成长、维权服务等方面工作。要牵头完成好产改工作督查考核,注重发挥好工人文化宫等活动阵地的作用,推动我市工运事业和工会工作再上新台阶。

我市特优农产品亮相第三届乡村特色优势产业发展大会

本报讯 (记者李盼)6月21日至23日,第三届乡村特色优势产业发展大会暨消费帮扶产品展销会在北京全国农业展览馆举行。我市组织山西沁州黄小米(集团)有限公司、壶关豆豆绿色食品开发有限公司两家企业携10余种特优农产品参展,展示长治农业发展硕果,拓展销售合作渠道,助力乡村振兴。

本次展会设置标准展位520多个,参会参展企业1021家,现场展示展销产品2500余种,同步举办金融帮扶、科技帮扶、消费帮扶3个综合论坛以及油茶、核桃、油橄榄等7个产业发展论坛,为参展企业搭建交流研讨、展示展销平台,发展乡村特色产业,助农兴业、健康惠民。展区内,来自我市的潞党参、沁州黄小米、辛寨老陈醋、郭氏羊汤等产品琳琅满目,吸引众多采购商、参观者洽谈选购。活动现场,我市农产品企业代表积极进行品牌宣传和产品推介,详细讲解每种农产品的种植优势、加工工艺以及长治的农耕文化,进一步促进产销衔接、品牌塑造和行业交流。

市农业农村局相关负责人表示,此次活动有助于我市企业与其他地区企业开展深入交流合作,汲取智慧农业、农产品深加工、冷链物流等前沿理念与技术,探寻契合长治农业企业发展新路径,进一步推动全市农业高质量发展。

我市生态环境系统开展“全国低碳日”主题宣传活动

本报讯 (记者贾志敏)6月25日为“全国低碳日”。当天,全市生态环境系统组织开展以“碳路先锋,绿动未来”为主题的宣传活动,向市民倡导绿色低碳生活方式。

活动当天,市生态环境局及各县区分局在单位门前搭建起宣传阵地。咨询台前,工作人员热情解答市民疑问;主题展板图文并茂,生动展示低碳生活与应对气候变化知识;宣传资料涵盖节能妙招、减碳案例等实用内容,吸引众多市民驻足。工作人员结合出行、居家、办公、饮食、购物等日常场景,深入浅出地讲解生态优先、节约集约、绿色低碳发展理念,引导居民从点滴做起,践行减碳降碳行动,让绿色低碳生活方式深入人心。

通过此次宣传活动,群众了解了环境保护知识以及节能低碳的生活方式,激发了群众参与低碳行动的热情,动员群众从身边做起,低碳生活、绿色出行,以实际行动减少碳排放,为共建碧水蓝天美好家园贡献一份力量。下一步,我市生态环境系统将持续开展节能降碳宣传教育工作,促进低碳理念深入人心,形成崇尚节约节能、低碳环保的社会风尚。

市消防救援支队举办专项培训 提升群众应急防护能力

本报讯 连日来,长治市消防救援支队宣传小分队深入各地各场所开展消防安全大培训大演练。全市3000余名消防安全责任人、管理人员参与此次活动。

为何消防安全至关重要,如何在日常生活中预防火灾、如何科学逃生……在理论授课环节,消防教员通过案例分析、提问互动的方式详细讲解火灾预防、隐患自查、初期火灾扑灭等各类消防知识。现场还设置实践演练环节,消防教员模拟火灾场景,指导参训人员分组进行消防过滤式自救呼吸器穿戴、灭火器灭火、消防栓连接水带喷水灭火以及疏散逃生演练。此次培训通过理论与实践相结合的模式,不仅从认识上增强了参训人员的消防安全防范意识,更从技能上提高了自防自救、应急处置能力,使消防安全知识“入眼、入脑、入心”。

据悉,“安全生产月”期间,长治市消防救援支队将紧贴消防工作重点,常态化开展消防安全大培训大演练,持续推动全社会关注消防、学习消防、参与消防,筑牢消防安全防线。

(常肖)



6月26日,潞州区石子河河道内,环卫工人正在清理水面漂浮的杂物,以维护河道水生态环境。

牛子儒 摄

推动京长对口合作走深走实

让群众在家门口更有“医靠”
——长子县深化与北京市丰台区合作推动医疗服务水平不断提升

□本报记者 赵婧

前不久,在京长对口合作专项资金的支持下,长子县人民医院迎来了一批新设备——5台血透机和1台血滤机。新的血透机不仅能在线测量血压,更以丰富功能显著提升了透析治疗的安全性与便捷性。

“以前透析过程中测血压还要专门喊护士来帮忙,现在通过血透机就能测,真是方便多了。”6月23日,长子县人民医院血透室里,72岁的靳大爷指着血透机屏幕上实时跳动的血压数据说。

自2023年北京市丰台区与长子县建立对口合作关系以来,一场跨越千里的医疗帮扶行动在太行山上持续展开,让老区群众享受到优质的医疗服务。

在两地的医疗合作中,长子县人民医院除了更新设备,血透室扩建工程也在如

火如荼地进行着。

“原有的血透室位于旧住院楼一层,年代久远,空间狭小,既不方便治疗,也影响患者体验。”血透室护士长张亚兰说。如今,紧邻原血透室的扩建项目已初具规模,将在10月份以崭新的面貌迎接患者,为他们提供更宽敞、舒适的治疗环境。

“不仅要引进设备,还要培养一支高水平的医疗队伍,‘硬件’‘软件’一起抓。”长子县人民医院党委书记、院长俞妍慧介绍,自京长对口合作开展以来,医院已选派23名骨干医护人员赴北京丰台医院进修,涵盖心血管内科、内分泌科、神经内科等10余个学科。

骨科医生董渊是首批赴京进修的医生之一。在北京丰台医院骨科的半年时间里,他如海绵般汲取前沿技术。在丰台医院专家“一对一”的悉心指导下,他不仅

系统掌握了经皮椎体成形术、椎间孔镜等脊柱微创关键技术,更深度参与了多台复杂创伤手术。

学成归来的董渊很快将新技术应用到临床。面对一位因车祸导致脊柱骨折的71岁老人,董渊选择经皮椎体成形术,在团队的共同努力下,仅通过两个0.5厘米左右的微小切口,便精准完成手术。术后第二天,老人就能佩戴支具下床活动。“以前遇到这类疑难病例,只能建议患者转往上级医院,现在我们自己就能处理,患者少遭罪,家属也更省心。”董渊翻看着患者恢复良好的复查影像欣慰地说。

重症医学科护士冯佳琪同样收获颇丰。进修期间,她随身携带的笔记本上密密麻麻记录着压疮分期护理、气管插管固定技巧等上百条护理要点。“带教老师都是手把手地教。这些精细化的护理方法,

既能减轻患者痛苦,又能降低并发症风险。”冯佳琪说。

进修结束回来后,冯佳琪第一时间将所学经验分享给科室同事。她还与北京丰台医院重症监护科护士长保持联系,遇到棘手问题,随时沟通取经。前不久,科室收治了一位气管切开的危重患者,冯佳琪运用进修所学并及时请教,成功护理患者度过危险期,得到了家属的高度赞扬。

从血透室改造到医护人员跟班学习,从医疗设备更新到医疗技术提升,在京长对口合作的持续推动下,长子县人民医院的医疗服务能力正在实现质的飞跃。“我们将继续深化与北京丰台医院的全方位合作,通过定期专家坐诊、远程医疗等多元方式,确保优质医疗资源更加广泛、更加有效地惠及长子百姓。”俞妍慧表示。

新闻时评
XINWENSHIPING

家庭是社会的基本细胞,家庭的前途命运同国家和民族的前途命运紧密相连。自古以来,优良家风就是中华民族传统美德的重要组成部分,不仅是一个家庭的内在精神动力,更是每个人立身处世的重要准则。

营造良好家风,贵在正身垂范、春风化雨。家庭是人生的第一课堂,父母是子女的第一任老师。家长自身的思想觉悟和实际行动是涵养好家风的关键。父母必须从思想上重视家风建设,在行动上率先垂范,努力成为子女学习的榜样。要自觉承担起引导子女“扣好人生第一粒扣子,迈好人生第一个台阶”的责任,肩负起帮助子女在“为家庭谋幸福、为他人送温暖、为社会作贡献”的过程中提升精神境界、养成文明习惯”的重任。唯有如此,才能为孩子成长夯实坚实的思想、品德和人格基础,培养出对社会有用的人才。

营造良好家风,重在言传有方、润物无声。古语有云:“与人为善,暖如春风;恶语伤人,严于寒冬。”语言是沟通的桥梁,更是情感传递的纽带。在家庭中,更需以温和的态度、得当的语言相待。日常生活中,要尊重家人,用礼貌友善的方式表达观点和想法。与父母相处,多些感恩,少些抱怨;夫妻之间,相互尊重胜于过多指责;教育子女,多加鼓励胜于严厉批评。要摒弃冷漠、攻击性的语言,代之以包容理解的倾听与沟通,共同营造和睦温馨的良好家庭氛围。

营造良好家风,要在立规树德、薪火相传。中华文明五千多年,积淀了深厚的优秀传统文化,这是中华民族的根基与灵魂。家风建设的基本内容,应着重于培养家庭成员的家国情怀,引导他们立志成为对国家和人民有用的人。要将社会主义核心价值观融入家风家教之中,通过选树文明家庭典型,发掘每个家庭的闪光点,汇聚社会正能量,让体现核心价值的善美家风在中华大地深深扎根、广泛传播。

“正家而天下定”。家庭文明是社会文明的基石,千千万万个家庭拥有好家风,社会风气持续向好才有坚实基础。良好家风的形成需要长期涵养,健康社会风气的营造更需要全体社会成员的共同努力。在全面推进中国式现代化建设的新征程中,每一个家庭的进步,终将汇聚成国家发展的磅礴伟力。

“正家而天下定”。家庭文明是社会文明的基石,千千万万个家庭拥有好家风,社会风气持续向好才有坚实基础。良好家风的形成需要长期涵养,健康社会风气的营造更需要全体社会成员的共同努力。在全面推进中国式现代化建设的新征程中,每一个家庭的进步,终将汇聚成国家发展的磅礴伟力。



近年来,武乡县大力推进生态清洁能源项目,因地制宜有效利用资源,在太阳能光伏板下种植经济作物,探索出一条“农光互补”的绿色发展新模式,助力农民增收。图为6月24日,武乡县大有乡李峪村艾草园内,村民正在进行除草管护。

本报记者 李阳鸿 摄

夜幕下的暖心守护

□本报记者 史晓萍

小男孩不慎坐了反方向公交车,公交车驾驶员发现后热心帮助孩子联系上家长,并送孩子回家。这温暖的一幕发生在6月21日晚的长治街头。

当天晚上8点半,长治公交集团1路公交车行至太行西街昆仑巷口站点时,独自上来一名十一二岁的小男孩,随着车辆往前行驶,驾驶员李娟发现这个男孩神色开始不安,不停地左顾右盼。出于职业的敏感和责任

心,李娟在车靠站的间隙赶紧问他:“小朋友,你遇到什么困难了?”经询问得知,小男孩上车后,才发现乘车方向坐反,也不确定对向的1路公交车还有没有,心里焦急起来。

李娟一看时间,对向的1路末班车已过,于是安抚他:“没事儿,孩子,阿姨一会儿下班后送你回家。”

营运任务结束后,李娟把小男孩带回史家庄停车场,并和孩子家长取得了联系。经了解,孩子家住潞州区东关附近,家长由于遇到特殊情况,不能立即到停车场来接。看着小男

孩期待的眼神,李娟决定驾驶私家车将孩子送回家。

经过近半个小时的车程,李娟把小男孩安全送到家。“谢谢你,这么晚还麻烦你跑一趟!”面对孩子母亲的连连感谢,她微笑着说:“我自己也有孩子,孩子的安全比什么都重要。”

长治公交集团提醒市民,暑期将至,家长应尽量避免孩子单独出行,如孩子确需独自外出,可带上通讯设备,需要帮助时可及时取得联系。

新闻故事
XINWENGUSHI

大力推进党建引领基层治理

“看客”成“主角” “村事”变“家事”
——潞城区店上镇推行“积分制”激发村民参与乡村治理积极性

□本报记者 徐姗

“走哇,领西红柿,刚摘的,新鲜着呢……”近日,潞城区店上镇北村南瓜园热闹非凡。

温室大棚内,绿意盎然,一串串红润饱满的西红柿挂满枝头。北村组织开展的文明积分兑蔬菜活动正在火热进行,村干部和志愿者采摘蔬菜、打包分配,忙得火朝天。

大棚外,村民们在工作人员引导下有序排队登记,大家你一言我一语,脸上洋溢着幸福的笑容。“这次将陆续给全村8个村民小组发放7万斤西红柿,总价值约10万元,这是村集体经济壮大带来的实实在在的福利。”大棚负责人杜旭旺介绍。

这份甜蜜收获,得益于北村创新推行

的“多元激励+乡村治理”模式。该模式以积分制为核心,对村民在勤劳创业、集体活动参与、环境卫生整治等方面的表现进行量化记录,以积分制推动村庄共建共治共享。

“以前,村干部组织个人义务劳动比登天还难,发通知没人理,为啥?因为大伙儿觉得干不干一个样,反正跟自己没啥直接关系。现在可不一样了,我们村自从搞了积分制,变化那叫一个大。”北村党支部书记、村委会主任郭振彪说,“积分制把村干部与群众紧密地联系在一起,集体劳动期间,拉近了彼此之间的距离。同时,我们依据积分情况,定期将村集体大棚产出的西红柿、大葱等新鲜蔬菜作为奖励发放,也激励了群众积极参与到村庄各项建设中来。”

在积分制的激励下,村里大事小情逐步由“村里事”变“家里事”,实现村里的事村里议、村里管、村里办,村党支部团结动员群众的组织力、凝聚力、号召力得到有效提升,党员群众心往一处想、劲往一处使。

积分兑蔬菜活动现场,村民们还在讨论着如何多挣积分。“把自家的房前屋后打扫干净本是分内事,现在还能获积分、兑礼品,真是两全其美!”不少村民表示,今后将更主动搞好房前屋后卫生,积极参加村集体活动,挣得更多积分。

这一创新机制以村民为主体,不仅显著地提升了村民的获得感与幸福感,更通过物质激励与精神鼓励相结合的方式,有效推动了人居环境整治提升,激活了乡村治理的内生动力,形成了良性循环,为乡

村振兴注入源源不断的澎湃活力。

群众有动力、产业有活力。郭振彪口中的集体大棚,是2021年度乡村振兴省级示范村重点建设项目北村南瓜园大棚项目。经过几年的悉心经营,14座现代化钢架大棚相继落成并投入使用,通过科学规划种植结构,形成“上半年西红柿、下半年豆角”的轮作模式。

通过打造“一站式产销”服务体系,既保障了红色研学基地、周边企业和村庄的“菜篮子”,又实现了年集体经济增收30万元的目标。同时,大棚种植也为附近村民提供了就业增收机会,真正让群众的“钱袋子”鼓了起来。

从积分制创新到产业融合发展,北村探索出了一条“小积分撬动大治理、小蔬菜带动大产业”的乡村振兴之路。